
ATA DE REUNIÃO COLEGIADO MICRORREGIONAL DA MICRORREGIÃO DE 
SANEAMENTO BÁSICO DA BACIA DO VELHO CHICO– BAHIA– MSB/BSF 

Aosdezesseisdias do mês de fevereiro de 2022, as 9h00, em respeito às orientações 
das autoridades sanitárias decorrentes da pandemia Covid 19, reuniu-se de forma 
virtual, o Colegiado Microrregional da Microrregião de Saneamento Básico da Bacia do 
Velho Chico (MSB/BSF), nos termos da Lei Complementar nº 48 de 10 de Junho de 
2019, conforme convocação publicada em Diário Oficial do Estadoem08/02/2022e 
envio de ofícios por e-mail, da Secretaria de Infraestrutura Hídrica e Saneamento do 
Estado da Bahia (SIHS-BA). Estiveram presentes06 (seis) Prefeitos,09 (nove) 
representantes indicados pelos Prefeitosdos municípios da MSB/BSF e 01 (um) 
representante do Governo de Estado, o que garantiu o quórum previsto no artigo 8º do 
Anexo IV do Decreto nº 19.337 de 14 de novembro de 2019, necessário para a 
realização da reunião.Além dos representantes dos membros do Colegiado 
Microrregional, acompanharam a reunião, como convidados, representantes da 
Secretaria de Infraestrutura Hídrica e Saneamento do Estado da Bahia (SIHS-BA) e da 
Sociologia e Política - Escola de Humanidades (FESPSP), consultoria contratada pela 
Secretaria de Infraestrutura Hídrica e Saneamento do Estado da Bahia (SIHS-BA), 
além de membros da equipe da Empresa Baiana de Águas e Saneamento – Embasa. 
Pelo Governo do Estado da Bahia participaram da reunião: Adélia Andrade de 
Souza,Ana Paula Alcantara dos Anjos, Anésio Fernandes,Carlos Fernando Gonçalves 
de Abreu e Karla Parracho; pela Empresa Baiana de Águas e Saneamento – 
Embasa:Aline dos Santos Lopes, Arnor de Oliveira Fernandes Junior,Catherine da 
Franca Barreto, Leomar Rodrigues Silva, Lucas Moura de Araújo e Raimundo Bezerra 
Lopes Neto; pela Sociologia e Política – Escola de Humanidades (FESPSP) 
participaram da reuniãoAfonsoLuis da Silva,Filipi Machado, Isabella Tritone,Julia 
Moreno Lara, Karen Slindvain Florindo, Laura Bernardes, Luciana Barreira, Paula 
Junqueira,Suely Komatsu, Thais Garagnani. Registrou-se, ainda, a presença de 
Alexander Santos de Almeida – Secretário Municipal de Agricultura, Pesca, Turismo e 
Meio Ambiente do município de Morpará,Fabio e Ícaro, ambos do município de 
Carinhanha, Igo Maciel Alves Macedo – Coordenador de Projetos e Serviços de 
Engenharia da Secretaria de Infraestrutura do município de Morpará,João Trajano do 
município de Santana,Jussimara Andrade dos Santos do município de Brejolândia, 
Rafael Pereira Lima do município de Ibotirama, Rodrigo Oliveira Bandeira –
SecretárioMunicipal de Infraestrutura do município de Cocos,Vilma Campos do 
município de Serra Dourada,Woshington – Presidente da Câmara de Vereadores do 
município de Carinhanha eGéssica Almeida. 

Os seguintes representantes dos membros do Colegiado Microrregional da MSB/BSF 
estiveram presentes: Governo do Estado –Carlos Fernando Gonçalves Abreu, 
Superintendente de Saneamentoda SIHS-BA, neste ato representando o Secretário 
Geral da MSB/BSF Leonardo Góes Silva; municípios: Prefeito Artur Silva Filho – 
Barra;Prefeita Francisca Alves Ribeiro – Carinhanha; Prefeito Marcos Antônio Matos 
da Silva – Jaborandi; Prefeito Sirley Novaes Barreto – Morpará; Prefeito Jutai Eudes 
Ribeiro Ferreira – São Félix do Coribe; Prefeito Eli Carlos dos Anjos Santos – Serra do 
Ramalho; Tarciane Araújo Gomes – Brotas de Macaúbas; Tibério Cesar Brandão Silva 
– Canápolis; Rodrigo de Oliveira Bandeira – Cocos; Lucas Araújo Silva – 
Correntina;MayaneKilza Barros de Carvalho – Muquém de São Francisco; Carlos 
Ernani Brito Borges– Oliveira dos Brejinhos; Francisco Mario Fagundes Barbosa e 
Flavia Taize Cardoso Moreira –Riacho de Santana; Bianca Esthefanie de Oliveira 
Souza – Serra Dourada; e Udilei José Costa – Tabocas do Brejo Velho. 

A reunião foi iniciada às 9h pela técnica Paula Junqueira, da Sociologia e Política – 
Escola de Humanidades(FESPSP), dando as boas-vindas a todos os presentes, 
apresentando as orientações gerais da reunião e passando a palavra para o Sr. Carlos 
Fernando Gonçalves de Abreu, Superintendente de Saneamento da Secretaria de 



Infraestrutura Hídrica e Saneamento do Estado da Bahia (SIHS-BA), neste ato 
representando o Secretário Geral da MSB/BSF, Leonardo Góes Silva, que realizou a 
abertura da reunião, saudando a todos. Em seguida, a técnicaPaula 
Junqueiraapresentou a proposta de pauta do dia, conforme segue: informes gerais; 
apresentar e aprovar pauta da reunião; abertura pelo Secretário Geral ou 
representante; apresentação dos membros indicados para a composição do Comitê 
Técnico; apresentação do projeto; apresentação da FESPSP; aprovação da 
Resolução nº 01/22 – Delegação à SIHS de estudos e apoio administrativo; aprovação 
da Resolução nº 02/22 – Calendário para implantação do Conselho Participativo; 
aprovação do Edital nº 01/22 – Convocação de organizações da sociedade civil 
interessadas em compor o Conselho Participativo; encaminhamentos e encerramento. 
Passando a palavra ao Sr. Carlos Fernando Gonçalves de Abreu, o mesmo submeteu 
a todos a aprovação da pauta, não havendo nada em contrário, a pauta foi 
considerada aprovada pelos membros do Colegiado Microrregional, presentes na 
reunião.  

Com a palavra, o Sr. Afonso Silva, da Sociologia e Política – Escola de Humanidades 

(FESPSP), passa ao próximo item da pauta, com a apresentação dos indicados pelo 

Governo do Estado e pelos municípios da MSB/BSFpara compor o Comitê Técnico, 

conforme Ofício Circular nº 02/2022 SIHS-BA encaminhado, por e-mail, à todos os 

Prefeitos e Prefeitas dos municípios da MSB/BSF. A técnica Paula Junqueira, da 

Sociologia e Política – Escola de Humanidades (FESPSP) apresenta a relação de 

membros indicados pelo Governo do Estado da Bahia: Adelia Andrade Santos, Anésio 

Miranda Fernandes e Lucas Moura de Araújo. Indicados pelos municípios até o 

momento da realização da reunião: Brotas de Macaúbas – Tarciane Araújo Gomes, 

Canápolis – Tibério César Brandão Silva, Carinhanha – Ícaro Nascimento Souza, 

Coribe – Wellington Neves de Andrade, Correntina – Lucas Araújo Silva, Oliveira dos 

Brejinhos – Carlos Ernani Brito Borges, Morpará – Igo Maciel Alves Macedo,Serra do 

Ramalho –AdeniltonAlvez Paz, Serra Dourada – Vilma Campos de Araújo, Tabocas do 

Brejo Velho – Udilei José Costa.Os municípios que ainda não indicaram 

representantes para o Comitê Técnico são: Barra, Bom Jesus da Lapa, Brejolândia, 

Cocos, Feira da Mata, Ibotirama, Jaborandi, Muquém de São Francisco, Paratinga, 

Riacho de Santana, Santa Maria da Vitória, Santana, São Félix do Coribe, Sítio do 

Mato e Wanderley. 

Ato contínuo, com a palavra, a Prof. Luciana Barreira, da Sociologia e Política – Escola 

de Humanidades (FESPSP) realizou a apresentaçãoinstitucional do projeto de 

implantação das instâncias de governança das Microrregiões de Saneamento Básico 

do Estado da Bahia. Também realizou uma breve apresentação da Sociologia e 

Política – Escola de Humanidades (FESPSP), contratada pela Secretaria de 

Infraestrutura Hídrica e Saneamento do Estado da Bahia (SIHS-BA) para apoio a 

implantação das instâncias de governança das Microrregiões de Saneamento Básico, 

conforme a Lei Complementar nº 48, de 10 de junho de 2019.Em seguida, a Luciana 

Barreira, também apresentou o vídeo explicativo sobre o tema e, também, foi 

apresentada a linha do tempo do projeto e das reuniões a serem realizadas na 

Microrregiões de Saneamento Básico do Saneamento Básico da Bacia do Velho Chico 

(MSB/BSF). Ao final das apresentações, o Sr. Afonso Silva (FESPSP) abriu a palavra 

aos presentes na reunião para manifestações e esclarecimentos.A Sra. Prefeita 

Francisca Alves Ribeiro, de Carinhanha, informou que irá fazer a indicação do 

representante do município do Comitê Técnico e solicitou a relação dos municípios 

que ainda não fizeram as indicações, para que possa entrar em contato, em função do 

comitê que faz parte. Além disso a Prefeita solicitou informações sobre o perfil técnico 

dos indicados para compor o Comitê Técnico. Em resposta, Sr. Afonso Silva 



(FESPSP) informou que o ideal é que o representante tenha algum conhecimento 

sobre o saneamento do município pois, a partir da primeira reunião do Comitê Técnico, 

será iniciada a elaboração do Plano Regional de Saneamento Básico (PRSB) da 

MSB/BSF. O Sr. Udilei José Costa, Secretário Municipal de Meio Ambiente de 

Tabocas do Brejo Velho informou que o município possui alguns Termos de 

Ajustamento de Conduta (TACs) com o Ministério Público(MP) sobre o saneamento 

municipal e que vêm tendo dificuldade em resolver as demandas decorrentes do 

mesmo, tendo em vista os valores necessários para a implantação de um novo 

sistema de saneamento. Também indicou como um grande problema o saneamento 

da área rural, que é muito grande e a execução de um TAC, pelo MP, com uma multa 

de alto valor relacionada aos resíduos sólidos municipais. Em resposta o Sr. Afonso 

Silva (FESPSP) reforçou que todos os estudos que embasarão o PRSB precisam do 

apoio e de informações dos municípios, a partir das quais serão definidas as metas. A 

Professora Luciana Barreira (FESPSP) complementou informando que todos os 

planos serão regionais e que os municípios não estão na mesma situação, nesse 

sentido o Plano deverá definir metas e ações que coloquem todos os municípios com 

a universalização do sistema até 2033. A Sra. Prefeita Francisca Alves Ribeiro, de 

Carinhanha, demonstrou preocupação com o excesso de poços artesianos no 

município, abertos com recursos de emendas parlamentares e a falta de consciência 

da população para poupar água. Nesse sentido sugeriu a realização de Audiência 

Pública presencial para conscientizar as pessoas a não esbanjarem água e, também, 

informou que desenvolverá um plano de manejo em função da ocupação das margens 

dos rios que cortam a cidade, principalmente o rio Carinhanha. Em resposta o Sr. 

Afonso Silva (FESPSP) destacou que deve ser colocado em prática a política de 

controle social estabelecida pela legislação de 2007, com o envolvimento e 

mobilização da sociedade civil, como será no caso da instituição do Conselho 

Participativo, onde haverá representação da Assembleia Legislativa da Bahia, das 

Câmaras de Vereadores e de entidades, os quais poderão contribuir para a 

elaboração do PRSB. O Sr. Lucas de Moura Araújo, representante do estado da Bahia 

e gerente regional da Embasa, colocou a Embasa a disposição para ajudar no 

desenvolvimento dos planos e informou que já vem disponibilizando informações. O 

Sr. Prefeito Sirley Novaes Barreto de Morpará apresentou concordância com o 

desenvolvimento de ações, informando que Morpará tem obras de saneamento que 

estão abandonadas e existem muitas redes clandestinas. Além disso demonstrou 

preocupação com o marco regulatório e o fato de os municípios não conseguirem 

recursos financeiros, bem como com o tratamento de resíduos sólidos, percebendo 

que a microrregião poderá trabalhar junto nesse sentido. O Sr. Afonso (FESPSP) 

explicou que o PRSB se sobrepõe ao PMSB e aquele município que não o 

desenvolveu não precisará fazê-lo, pois todas as informações de cada município 

constarão do plano regional. Nesse sentido a Embasa, nos municípios que opera, irá 

fornecer todos os dados e, naqueles não operados por ela, os municípios deverão 

fornecer os dados. Além disso também serão consideradas as áreas rurais. O Sr. 

Prefeito Sirley Novaes Barreto de Morpará também questionou se, com o PRSB, a 

Embasa poderá atuar na obra. O Sr. Afonso Silva (FESPSP) respondeu informando 

que a Embasa já está repactuando contratos com alguns municípios que já opera e as 

instâncias de governança da MSB poderão decidir se a Embasa faria as obras 

também. Em continuidade a sua manifestação o Sr. Prefeito Sirley Novaes Barreto de 

Morpará solicitou orientação técnica para conter as redes de esgoto clandestina, 

mesmo que emergencial, dada a situação do município. O Sr. Afonso Silva (FESPSP) 

informou que os representantes da SIHS e da Embasa poderão dar as orientações 

necessárias. O Sr. Carlos Fernando Gonçalves de Abreu informou que a SIHS irá 



agendar reunião com o Prefeito de Morpará e a Embasa, para ajustar essas questões. 

O Sr. João Trajano, de Santana, agradeceu ao Governo do Estado da Bahia e 

informou que Santana já possui PMSB e que renovou o contrato de concessão com a 

Embasa e, também, que a maioria dos municípios compartilha da angústia em relação 

ao saneamento básico e que Santana possui o maior problema com esgoto da região, 

com a disposição dos mesmosno Riacho de Santana. Complementou sua 

manifestação sobre a ausência de participação do MP na reunião do Colegiado 

Microrregional. Em resposta o Sr. Afonso Silva (FESPSP) informou que está 

atendendo a legislação da Bahia e a primeira reunião do Colegiado Microrregional da 

MSB/BSF é composta de prefeitos e seus representantes, por isso o Ministério Público 

não participa e que poderá ser convidado para reuniões do Comitê Técnico, Consulta 

Pública e Audiência Pública. Além disso todos os documentos das instâncias de 

governança são públicos e poderão ser consultados. O Sr. Udilei José Costa de 

Tabocas do Brejo Velho informou que o Plano Intermunicipal de Resíduos Sólidos está 

em elaboração e todos os municípios podem aderir. O Sr. Afonso (FESPSP) destacou 

que essa informação é relevante, considerando que o PRSB irá abordar o Sistema de 

Abastecimento de Água e o Sistema de Esgotamento Sanitário, sendo importante que 

os municípios façam adesão aos planos de resíduos sólidos pela SEDUR. Com a 

palavra o Sr. Carlos Fernando Gonçalves de Abreu reforçou que essa é a primeira 

reunião e que ainda existem muitas dúvidas, que serão esclarecidas ao longo dos 

trabalhos.  

Em continuidade ao cumprimento dos itens previstos na pauta da reunião, o Sr. 

Afonso Silva (FESPSP) apresentou na íntegra a proposta de Resolução nº 01/2022 do 

Colegiado Microrregional da MSB/BSF a qual, em resumo, delega à SIHS a realização 

dos estudos de interesse de planos de saneamento básicoe realização de estudos 

para a proposição dos Regimentos Internos do Colegiado Microrregional, do Comitê 

Técnico e do Conselho Participativo da MSB/BSF. Também apresentou na íntegra a 

proposta de Resolução nº 02/2022 do Colegiado Microrregional da MSB/BSF a qual 

aprova o calendário para as providências necessárias até a posse do Conselho 

Participativo da MSB/BSF com atividades previstas para o período de 17/02/2022 até 

25/05/2022. Concluída a integral leitura dos documentos o Sr. Afonso Silva (FESPSP) 

abriu a palavra para manifestação dos membros ou representantes presentes na 

reunião. Sem manifestações o Sr. Afonso Silva (FESPSP) abriu votação nominal dos 

presentes para a aprovação das Resoluções apresentadas na íntegra, as quais uma 

vez aprovadas, serão publicadas no DOE-BA. Após votação nominal dos presentes na 

reunião, as resoluções foram consideradas aprovadas. Em seguida o Sr. Afonso Silva 

(FESPSP) apresentou na íntegra a proposta do Edital nº 001/2022 do Colegiado 

Microrregional do Colegiado da MSB/BSF, para inscrições de entidades da sociedade 

civil para integrar o Conselho Participativo da MSB/BSF. Não houveram manifestações 

e óbices, sendo aprovado pelos membros do Colegiado, presentes na reunião o Edital 

nº 001/22 da MSB/BSF, o qual será publicado no DOE-BA. Passando a palavra ao Sr. 

Carlos Fernando Gonçalves de Abreu, agradeceu a presença de todos, em especial 

dos Prefeitos presentes, encerrando a reunião.  


